

“健康证”办理乱象调查

人没到场,证就办好了?

我们日常生活中接触到的厨师、外卖员、护工、月嫂等从业人员,每年都至少要进行一次相关传染病的筛查,并办理健康证,才可以上岗工作。但在一些地方,办理健康证的体检过程中,存在种种违规情况,规章制度形同虚设。

“健康证”体检项目缩水,54分钟速成

记者在调查中发现,南宁市第六人民医院为公共服务人员办理上岗需要的健康证时,检验过程松散随意,甚至漏检都能办下健康证。体检指引单上明确标注了要检验的项目为抽血检验、体征内外科和X光胸透等。然而,记者只做了X光胸透和抽血化验,还跳过了询问既往史和体征检查。即便如此,依然拿到了南宁第六人民医院办理的健康证。

《国家卫生计生委关于印发有碍食品安全的疾病目录的通知》中明确规定,有碍食品安全的疾病目录包括:霍乱、痢疾、伤寒、病毒性肝炎、活动性肺结核、化脓性或者渗出性皮肤病。

在天津市铭华医院,记者同样在未进行任何既往病情询问和其他体征检查的情况下拿到了健康证。

在沈阳康民医院,健康证的体检项目,甚至干脆去掉了内科检查和X光胸透,记者采血结束后就离开了医院。就这样,在没

有既往史的询问,没有针对皮肤传染病的体征检查,没有进行针对肺结核的X光胸透的情况下,仅过了一天,就从沈阳康民医院办出了健康证。

在郑州二七爱康中医院,工作人员直接告诉记者不需要进行内科检查,办理健康证有血液检测、X光胸透和测量血压这三项就够了。记者只量了血压,抽了血,便在两天后拿到了这张健康证。但是这张健康证的发证单位并不是郑州二七爱康中医院,而是郑州金水慧慈医院。

记者又来到郑州金水慧慈医院,工作人员告诉记者,导诊台上写着的“血压测量、胸透、肝功、内科”不用都做。记者以备孕为由,并未出示任何证明,就免去了X光胸透检查。

令记者没有想到的是,在这家医院代替内科检查的是理疗推销。在记者加入推销群后,医生就在体检表上肝炎、痢疾、伤寒、肺结核、皮肤病等几个位置画上了横线,表示检查通过。采血结束后,记者离开了医院。在只抽了一管血的情况下,第二天一早就从郑州金水慧慈医院拿到了健康证。

在郑州名为福德堂的中医院里,记者只做了X光胸透、采血、血压测量后,便在记者的体检单上肝炎、痢疾、伤寒、肺结核、皮肤病等位置盖上了“未见异常”“未触及”等印章。这个过程中,医生没有对记者进行任何询问和检查。

值得注意的是,采血并不是



静脉采血,而是指尖采血,采血量仅有几滴。检查结束后,工作人员就在现场操作打印机打印健康证。从记者挂号缴费到拿到健康证,一共用时54分钟。

劳务中介、体检中心变“造假流水线”

不仅是部分医院存在违规行为,一些劳务中介还可以为餐饮从业者提供“代检”服务,也就是冒名顶替体检人员进行健康体检,从而获取上岗需要的健康证。

在天津仁泰体检中心,在整个体检过程中,该医院没有任何工作人员对记者身份进行核对,也没有进行任何内科体征检查。

两位年龄相貌和身高体态完全不同的记者互换身份进行体检,并未被发现。三天后,记者

从天津仁泰体检中心就办出了一张“替检”的健康证。

在辽宁省健康产业集团华晨医院办理健康证时,甚至男女互换身份,仍然可以通过体检,办出正规的健康证。医院的体检表上没有体检人员的照片,能体现个人信息的只有手写的姓名、性别和年龄。36岁的男记者将体检单交给年龄相差近10岁的女记者,女记者代替男记者进行体检。整个检查过程中,没有医护人员对体检单上的个人信息。在异性代检的情况下,第二天下午,记者依然拿到了健康证。

假健康证能通过外卖平台核验?

除了一些医疗体检机构在健康证体检过程中存在种种问题,记者还发现,竟然有人在制

售假健康证。在外卖小哥的推荐下,记者联系上了办假证的人,得知只需要15元,提供照片、名字、生日就可以做出健康证,保证可以通过外卖平台的审核,不过全额退费。在收到对方发来的健康证后,记者按照外卖平台的要求,一步步上传健康证,30分钟后,系统便提示审核通过。记者又花了10元后,收到了第二张健康证,按照另一家外卖平台要求,上传健康证,同样审核通过。

在网络平台上,记者发现很容易就能找到“代办健康证”的各种广告,这些广告宣称“无需到场、当天出证”,价格从十几元到上百元不等。记者和多位办证人取得联系,对方承诺健康证保真,可以扫码认证。这些健康证外观与实地办理的健康证几乎一模一样,通过微信扫码也可以扫出相应信息,但记者用当地卫生防疫部门查验真伪的软件进行鉴别,就无法扫出信息了,也就是说,这些健康证都是假证。

为了了解市面上餐饮企业对于健康证的态度,记者来到餐厅应聘服务员,直接告诉店长,自己的健康证是网上买来的假证,询问是否可以入职。其中一家的店长告诉记者,新入职员工的健康证他一般不会去辨别真伪,但既然知道了健康证是假的,还是要求记者去办理一张真实的健康证再入职。而另外一家的店长却直接回答“无所谓”。

据央视

标价4980元阿胶成本不超30元!

团伙以养生为幌专盯老人诈骗,定期开会交流如何“提供情绪价值”

“在查获的赃物中,标注原价4980元的千年容颜复合阿胶块,经鉴定实际成本不足30元。”近日,记者从四川攀枝花市警方获悉,经过长期缜密侦查,攀枝花警方联合多地公安机关,成功打掉一个以“健康养生”为幌子、专门针对老年人实施诈骗的犯罪网络。

警方介绍,该案涉及全国29个省市,抓获犯罪嫌疑人31名,涉案金额超500万元。随着案件侦办的深入,一个以“低价入局+话术围猎+劣次充好+花钱心安”的养老养生诈骗链条浮出水面。

办案民警向记者介绍,诈骗团伙由幕后老板出资定制专门用于会销的保健食品,再对“讲师”就如何将该产品虚构成“灵丹神药”进行培训,最后由各地门店组织会销,通过夸大、虚构产品功效等手段牟取暴利,形成“产-供-销”闭环。更令人震惊的是,团伙内部还定期召开视频会议,就如何给老年群体提供情绪价值、提高产品销量进行伎俩交流。

菜场传单暗藏陷阱 “1元秒杀”竟是诱饵

“案件突破口来自侦查员的

警觉。”专案组苏警官向记者透露,攀枝花市公安局食品药品环境和知识产权犯罪侦查支队民警在开展日常工作时,发现某商圈有大量老人频繁出入“忠粮优

街头促销,吸引老年人办理会员卡。会员不仅能以“市场价7折”购买粮油,更可免费参与“内部养生讲座”。在讲座中,团伙会将免疫球蛋白益生菌羊奶粉、千年



选生活馆”,手中提着印有“特供保健品”的黑色塑料袋。这一异常情况立即引起警方注意和警觉。

经查,以李宾为首的犯罪团伙自2022年2月起,在攀枝花市沃尔玛、泰隆等商圈先后设立三家门店。他们通过“1元秒杀”的

容颜复合阿胶块、茶色素、海豹油紫苏籽油软胶囊等食品、保健食品宣传成具有预防、治疗高血压、高血脂、冠心病、心脑血管疾病、癌症等药物功效的产品,高价销售给现场的老年人。

会销堪比专业剧场 “专家”轮番登场

在犯罪团伙电脑中,警方发现一套完整的“客户管理系统”。犯罪分子通过“上门家访”“电话回访”“子女关爱”等方式逐步套取老人健康状况、子女情况、经济能力等信息,系统将受害者划分为A(独居高收入病患)、B(有基础病中等收入)、C(健康老人)三类。公安机关在审讯中得知,犯罪嫌疑人会向A类老人重点推送高价“抗癌保健品”。

“他们的会销堪比专业剧场。”参与现场取证的张警官描述,当老人进入密闭会议室后,被包装的“退休教授”“医药专家”轮番登场,店员化身观众带头鼓掌喝彩,营造氛围。犯罪团伙甚至编写了《控场手册》,要求每5分钟必须有一次集体互动。

值得注意的是,在“讲师”将会销食品、保健食品远高于实际价值的虚构价格公布后,店长、店员按照事前培训要求,引导、带领现场老年人进行砍价,讲师通过“宣传降价”“推广降价”“厂家活动”“限购名额”等方式将食品、保健食品降为事前厂家规定价格,让老年人对会销的食品、保健食品价格产生错误的认知,

同时利用老年群体易轻信他人的心态,通过“买一送一”“赠送礼品”等方式大量兜售会销商品。在查获的赃物中,标注“原价4980元”的千年容颜复合阿胶块,经鉴定实际成本不足30元。

跨省产销网络曝光 定期开会交流

随着侦查的深入,一个横跨多省的特大产业链逐渐清晰。该团伙由幕后老板出资定制,犯罪团伙专门用于会销的保健食品,再对“讲师”就如何将该产品虚构成“灵丹神药”进行培训,最后由各地门店组织会销,形成“产-供-销”闭环。警方在收网行动中查封伪劣保健品超万盒,发现其通过混淆食品、保健品概念,夸大、虚构产品功效等手段牟取暴利。更令人震惊的是,其内部定期召开视频会议,就如何给老年群体提供情绪价值、提高产品销量进行伎俩交流。比如:对丧偶老人重点打感情牌、定期上门慰问、针对性提供情绪价值等。

据警方介绍,初步查明,仅攀枝花市涉案老年群体达1000余人。今年2月,案件已移送检察机关审查起诉。

据红星新闻